

78. Budapest, X. Gyakorló utca–Fehér út–Terebesi út–Keresztúri út között

I
2007. november 9-én és 20-án helyszíni szemlét tartotunk a területen (Hrsz.: 39210/55). Itt 1943-ban honfoglalás kori és avar kori sírok leletmentését végezték el. A 20. sz. közepén erdősitett, a mellette működött haditechnikai gyár védőövezete volt a terület. A fákat 2007 nyarának elején kivágták, a területen láthatólag a teljes felületre kiterjedően elvégezték a lehumuszolást, igyekeztek megmaradni a fekete termőréteg letermelésénél. Most a terület nagyjából ugyanazokat a felszíni viszonyokat tükrözte, valószínűleg 40–50 cm-rel mélyebben, mint ami eredetileg lehetett. A terület É-i felében két egymással párhuzamos homokdűne található. Megközelítőleg ide lokalizálhatjuk az 1943-ban leletmentett temetőrészletet. Sajnálatos, hogy a humuszolás régészeti felügyelet nélkül zajlott. A gépi földmunka szakember által történő irányítása mellett lehetővé vált volna a felület olyan kiképzése, hogy az „tükörként” többet eláruljon a területről. Több mint fél évvel a lehumuszolás után a területen a foltokról már nem lehetett eldönteni, hogy újkori jelenséget, esetleg sírfoltot takarnak-e.

GYURICZA ANNA

79. Budapest, XI. Albertfalva, Hunyadi János út 14. B, Ró

2007. október 11. és december 19. között szondázó feltárást végeztünk Albertfalván a Panel úttól D-re fekvő telken (Hrsz.: 43576/6), amely az auxiliáris vicus D-i peremzónájába esik. Két, egymásra merőleges szondaárkot jelöltünk ki; az É–D-i irányút a Panel úttól D-re alig 20 m-re mértük ki, a Ny–K-i pedig az előbbi ároktól mintegy 15 m-re D-re. A Panel úton 2004-ben folytatott feltárást során kőalapozású, többhelyiséges lakóépületek, lakógödrök, telekhatároló kerítésfalak, sóderes út és további telepobjektumok kerültek elő.⁷

Várakozásainkkal ellentétben a Panel úthoz közelebbi szondaárkunkban nem mutatkozott hasonló lelet- és objektumgazdagság; csupán egyetlen objektum, egy Ny–K-i irányú, 2,8 m széles, 1,2 m mély árok kisebb szakasza került elő 3 m mélységből. Betöltéséből kevés, zömmel a Kr. u. 2. századra keltezhető kerámia és állatcsont került elő, az árok funkciója azonban kérdéses. Nagy valószínűséggel összefügg azzal az árokrendszerrel, amelyet Szirmai Krisztina tárt fel 1999-ben és 2001-ben.⁸ A Ny–K-i irányú, kisebb kiterjedésű szondaárkokban ugyan több római és bronzkori szórványkerámia is előkerült az őshumuszból, de objektumot, régészeti réteget nem találtunk.

BESZÉDES JÓZSEF

80. Budapest, XI. Bocskai út

B
2007 áprilisában a 4-es metró Bocskai úti állomásának földmunkáihoz kapcsolódóan régészeti szakfelügyeletet, majd az állomás területén megelőző régészeti feltárást végeztünk. Ennek során 82 régészeti objektumot tártunk fel, melyek túlnyomó része a középső bronzkor (Kr. e. 2000–1500) végére keltezhető gödör volt. Néhány objektum a késő bronzkor időszakára (Kr. e. 1200 körülre) datálható. A környéken a 20. sz. eleje óta több helyszínen folytak régészeti feltárások, amelyekben mindkét bronzkori időszak településrészei előkerültek. Ezek alapján Lágymányos ezen részén a bronzkor két időszakában is számolhatunk nagy kiterjedésű településekkel vagy kisebb települések szórt hálózatával. A feltárások során eddig egyelőre ismeretlen korú, egy sírsorba rendezett, melléklet nélküli nyújtott csontvázas rítusú sírokból álló temetőrészlet öt sírja is előkerült.

REMÉNYI LÁSZLÓ

81. Budapest, XI. Madárhegy (Budaörsi út–Rupphegyi út)

B, Ró

2007. augusztus 9. és október 2. között megelőző feltárást végeztünk a telken (Hrsz.: 1296/6). Mind az öt tervezett lakóépület helyének teljes megkutatására lehetőségünk volt. 2006-ban már szondázó feltárást keretében több, igen széles kőkonstrukciót és egy vélhetően római kori út sóderes rétegeit rögzítettük. Az ekkor végzett geopedológiai vizsgálatok (Horváth Zoltán munkája), majd a későbbiekben elvégzett pollen- és állatcsontelemzések során világossá vált, hogy a késő kelta–római korban ez a terület meglehetősen vizenyős völgy volt, amely időszakosan kiszáradt.

A komoly eróziós hatás nyomait rendkívül szemléletes módon az „A” házalap esetében is megfigyelhettük: itt a római rétegek felett egy rendkívül masszív kő- és sárlavina maradványait is megtaláltuk, amely jól láthatóan az itt később regisztrált római falak nagy részét elmosta, arrébb toltta. Ebben a rétegben egyaránt megtalálhatóak voltak a bronzkori kézzel formált és a késő római mázas kerámiaedények töredékei. Szintén elmosott faltöredékeket találtunk a „D” házalap területén is. Ez a természeti esemény, a domboldal magasabban fekvő területéről kultúrrétegeket mosott le a feltárási helyszínére, valamikor a Kr. u. 4. századot követő időszakban.

A még 2006-ban talált római kori kőkonstrukciók (jelenleg kerítőfalakként értelmezzük őket) folytatása a 1296/6 helyrajzi számú telken minden házalap területén megfigyelhető volt. A kőfalak szerkezetének vizsgálatakor egyértelművé vált, hogy valószínűleg nem nagy távolságból idehozott (Katalin-hegy, Hárs-hegy), nagyméretű, megmunkálatlan kötőbök kb. 1–1,5 m szélességben képezték az alapot, amelyre kisebb kövekből, talán sártapasztással húzták fel a felmenő falakat.

7 BESZÉDES J.: Feltárást az albertfalvi auxiliáris vicus déli részén. AqFüz 11 (2005) 107–113.

8 SZIRMAI K.: Új katonai tábor nyomai Albertfalván. AqFüz 6 (2000), 83–90. SZIRMAI K.: Római kori kutatások Albertfalván. AqFüz 8 (2002) 92–103.